

Т. Ю. Якуба

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Сеть общедоступных библиотек Хабаровского края, находящихся в ведении Министерства культуры РФ, насчитывает 302 библиотеки, в том числе три библиотеки краевого уровня: Дальневосточная государственная научная библиотека, Хабаровская краевая детская библиотека имени Николая Дмитриевича Наволочкина, Хабаровская краевая специализированная библиотека для слепых, и 299 муниципальных библиотек, объединённых в 18 централизованных библиотечных систем.

Сеть муниципальных библиотек, обслуживающих сельское население, составляет 227 библиотек, или 75,2 % от общего количества библиотек края.

Обслуживание детей осуществляет 31 специализированная детская библиотека, в том числе 30 библиотек — в муниципальных районах края и Хабаровская краевая детская библиотека.

Сеть муниципальных библиотек, вошедших в структуры культурно-досугового типа, составляет 25 библиотек, или 8,3 % от общего числа общедоступных библиотек края.

Внестанционная библиотечная сеть составляет 851 библиотечный пункт.

На начало 2024 года в крае создано 14 модельных библиотек нового поколения (семь центральных и семь малых), в том числе 13 из них по нацпроекту «Культура». Модельные библиотеки открыты в Амурском, Бикинском, Верхнебуреинском, имени Лазо, Нанайском, Солнечном, Хабаровском муниципальных районах, в городских округах «Город Комсомольск-на-Амуре» и «Город Хабаровск». В 2024 году ещё одна модельная библиотека будет создана на базе Николаевской районной библиотеки.

Видовой состав модельных библиотек включает пять межпоселенческих районных, три центральных детских (в том числе две в городских округах и одна — в муниципальном районе), четыре поселенческих в городской местности, одну окружную и одну сельскую библиотеки.

В Хабаровском муниципальном районе восемь сельских библиотек с 2016 по 2020 год были модернизированы за счёт местного бюджета в рамках муниципальной программы «Развитие сферы культуры и молодёжной политики Хабаровского муниципального района Хабаровского края» при финансировании из краевого бюджета. В Комсомольском муниципальном

районе в 2022 году за счёт средств грантов была модернизирована библиотека сельского поселения «Село Пивань», тем самым была заложена модель новой библиотеки в условиях малой площади (30 кв. м).

С открытием модельных библиотек жители региона открыли для себя новые сферы коммуникации, инновационную творческую среду. Это авангард библиотек, которые должны стать катализатором преобразований в библиотечной отрасли и задать новый стандарт работы в учреждениях культуры.

В 2023 году впервые в Хабаровском крае был организован конкурс дизайн-проектов помещений модельной библиотеки для муниципальных библиотек края среди студентов Института архитектуры и дизайна ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет» для восьми библиотек из шести муниципальных образований края, планирующих участвовать в конкурсном отборе на модернизацию и получение статуса «модельная» в 2024 году. Это библиотеки из Хабаровска, Ванинского, Вяземского, Николаевского, Советско-Гаванского, Ульчского районов.

15 февраля 2024 года Государственный научно-исследовательский музей архитектуры имени А. В. Щусева (Москва), Дальневосточная государственная научная библиотека и Тихоокеанский государственный университет по инициативе министерства культуры Хабаровского края представили выставку «Пространство знания: от книжного шкафа до модельной библиотеки». Выставка раскрывает тему пространственного оформления библиотек России в исторической ретроспективе и обозначает вектор их развития в будущем. В центре экспозиции — макеты обновлённых библиотечных пространств Хабаровского края по типу модельных библиотек, созданные студентами Института архитектуры и дизайна Тихоокеанского государственного университета.

Четыре общедоступные библиотеки края (в том числе три модельных) приступили к реализации своих идей в рамках общероссийского проекта «Гений места», стимулирующего креативные индустрии. Первыми были межпоселенческая библиотека Хабаровского района, прошедшая конкурс и реализующая с января 2022 года проект по направлению IT (клуб «Альфа»), и с 2023 года центральная библиотека Бикинского муниципального района с проектом кинофотостудии «Бикинская волна».

В 2024 году от Хабаровского края в конкурсном отборе участвовало шесть библиотек, две из которых стали победителями: Центральная городская библиотека имени Петра Комарова с проектом «Мастерская будущих журналистов» и Солнечная центральная районная библиотека, на базе которой

будет создана творческая лаборатория — мультипликационная студия «Пластилин».

Библиотекари 16 районов края (из 17), за исключением Тугуро-Чумиканского района, на протяжении 20 лет участвуют в открытом ежегодном конкурсе на лучшее библиотечное обслуживание, направленном на выявление и поощрение эффективно работающих библиотек и талантливых библиотекарей, распространение лучших практик в области библиотечного дела. Лучшие библиотекари и передовые библиотеки ежегодно отмечаются денежными премиями и дипломами министерства культуры Хабаровского края, а их достижения транслируются на страницах профессиональной печати, в медиaprостранстве.

С 2021 года библиотеки края участвуют в краевом литературном фестивале «Писатели родного края», который стал одним из главных событий культурного календаря. В 2022 году фестиваль был приурочен к 150-летию со дня рождения В. К. Арсеньева, географа, писателя, исследователя Дальнего Востока, который остаётся одним из главных героев современной России. В 2023 году девиз литературного путешествия, посвящённого 85-летию образования Хабаровского края, — «Хабаровский край узнаёт писателей». В 2024 году фестиваль посвящён 50-летию начала строительства Байкало-Амурской магистрали. Учредитель фестиваля — министерство культуры Хабаровского края. Организатор — Дальневосточная государственная научная библиотека.

Фестиваль нацелен на продвижение литературного творчества современных писателей Хабаровска и Хабаровского края, открытие новых имён в литературе. Площадки для проведения творческих встреч были организованы во всех муниципальных районах края. Главное в программе фестиваля — живое общение с писателями, проведение автограф-сессий, презентаций новых книг. Общее число участников фестиваля составило более 4000 человек.

Творческая активность муниципальных библиотек стимулируется проведением фестивалей библиотечной инноватики. В октябре 2023 года состоялась Вторая краевая фестиваль-ярмарка библиотечных инноваций «Библиотека — время удивлять!» на площадках центральных библиотек городского округа «Город Комсомольск-на-Амуре» и Солнечного муниципального района. Первый фестиваль в 2022 году прошёл в Верхнебуреинском районе на базе Центральной модельной библиотеки посёлка Чегдомын. Фестиваль организован при поддержке министерства культуры Хабаровского края.

В 2024 году Третий фестиваль-ярмарка библиотечных инноваций состоится на базе центральных районных библиотек Советско-Гаванского и Ванинского районов.

С 2022 года ДВГНБ координирует работу муниципальных библиотек по социальной программе для молодёжи от 14 до 22 лет в рамках федерального проекта «Пушкинская карта», согласно приказу минкультуры края. На базе центральных районных, городских и модельных библиотек края функционирует 24 информационных центра с ежемесячной отчётностью по таким показателям, как: количество консультаций по получению «Пушкинской карты», количество размещённых информационных публикаций в социальных сетях, СМИ, на библиотечных сайтах. 93 общедоступные библиотеки края проводят разнообразные по форме и содержанию мероприятия по «Пушкинской карте» (12 районов и два округа).

Взаимодействие ДВГНБ с муниципальными библиотеками ярко раскрывается в области грантоведческой деятельности, отличающейся большой социальной значимостью и многообразием тематических направлений.

В 2021–2023 годах шесть просветительских и образовательных проектов ДВГНБ были реализованы совместно с муниципальными библиотеками края при финансовой поддержке различных благотворительных фондов. Среди них Благотворительный фонд Михаила Прохорова, Фонд президентских грантов, Ассоциация развития финансовой грамотности, Общественная организация народов Севера Нанайского района Хабаровского края совместно с ООО «Амур Минералс». Объём привлечённых средств составил 2 млн 599 тыс. рублей. Темы проектов: историческое и литературное краеведение, национальная культура, музыкальное искусство, финансовая грамотность. Названия проектов говорят сами за себя: «Переселение на Амур: история и современность», «Создание энциклопедии “Этноатлас Хабаровского края”», «Литературный фестиваль “Лунный бубен”», «Историко-краеведческий фестиваль национальной культуры “Тондян Хочин” («Чистый родник»)», «Музыка на Дальнем Востоке», «СуперСтар: реальный мир финансов».

Продолжалось сотрудничество ДВГНБ с АНО «Лаборатория идей», результатом которого стала победа в десяти грантовых конкурсах на сумму 7 млн 820 тыс. рублей. Это такие проекты, как «И. П. Барсуков — историк Российского Дальнего Востока», «Большая память о малой родине», «Вселенная Всеволода Петровича Сысоева», «Н. И. Гродеков. След в истории», «Патриотизм в литературе», «Пишущие люди» и другие. Гранты на реализацию

этих проектов выделялись из Президентского фонда культурных инициатив, Российского фонда культуры, а также проекты были осуществлены на субсидии из краевого и городского бюджетов, министерства культуры Хабаровского края.

Это проекты, направленные на привлечение внимания населения к истории и культуре Хабаровского края. В 2023 году все 20 муниципальных систем приняли участие в проекте «Н. И. Гродеков. След в истории» (грант Президентского фонда культурных инициатив). Прошла презентация книги Н. И. Дубининой «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России» и культурно-массовые мероприятия. В 2024 году проект АНО «Пишущие люди» (грант краевого конкурса субсидий СОНКО Хабаровского края 2023 г.) также проходит с привлечением библиотек муниципальных образований края. Основная идея проекта — создать условия для раскрытия писательских и журналистских навыков среди пишущих жителей Хабаровского края, привлечь людей, интересующихся писательским и журналистским трудом. В январе – марте 2024 года мероприятия по проекту прошли в Ванинском, Верхнебуреинском, Николаевском, имени П. Осипенко, Охотском, Советско-Гаванском муниципальных районах. В апреле мероприятия проекта пройдут в Ульчском районе. В результате реализации проекта будет проведено 15 комплексных культурно-просветительных мероприятий. В октябре в Хабаровске на площадке Дальневосточной государственной научной библиотеки будет проведена двухдневная итоговая «Школа писательского мастерства», где объявят и наградят победителей в двух номинациях. Будет издан электронный сборник лучших работ. Сборник опубликуют на сайтах ДВГНБ и АНО «Лаборатория идей».

В общем итоге благодаря грантовой деятельности за три прошедших года сверх бюджета было привлечено более 10 млн рублей.

Электронные ресурсы, созданные в процессе реализации проектов, были размещены на сайте ДВГНБ и доступны для просмотра и использования в работе для всех желающих (<https://www.fessl.ru/resources/elektronnye-resursy/local-lore>).

Перспективы дальнейшего развития общедоступных библиотек Хабаровского края отражаются в документах стратегического планирования общероссийского и краевого значения, среди которых:

– «Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года», утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 г. № 608-р;

– «Концепция развития библиотечного дела в Хабаровском крае до 2030 года» (документ в разработке);

– «Стратегические приоритеты развития ДВГНБ до 2030 года» (проект).

Главные стратегические направления:

– сохранение и развитие сети библиотек, действующих на территории края, в том числе централизованных библиотечных систем и объединений;

– развитие и сохранение библиотечного фонда;

– развитие информационных технологий и цифровая трансформация деятельности;

– обеспечение равного и свободного доступа граждан к достоверной информации и знаниям;

– воспитание социально ответственной, патриотично ориентированной личности;

– кадровое обеспечение;

– повышение роли научных исследований в решении практических задач;

– научное и методическое обеспечение деятельности библиотек на основе сочетания традиционных и инновационных форм работы, использования информационно-коммуникационных технологий в научно-методической деятельности.

Сегодня мы на практике видим, что библиотеки края становятся многофункциональными информационными и социально-культурными центрами для населения, а стабильность состояния сети общедоступных библиотек на протяжении трёх последних лет (ни одна библиотека края не была закрыта или реорганизована) говорит о результатах реализации культурной политики края, направленной на сохранение и развитие библиотек. Общедоступные библиотеки Хабаровского края достойно выполняют свою миссию по продвижению книги и чтения, находясь в русле общероссийских тенденций, а по ряду показателей даже опережая средние показатели в области библиотечного дела.